



# 人居环境蝶变 绘就田园新画卷

我市全面提升村容村貌，打造了一批“高颜值”的样板示范村

文明城市创建，农村人居环境整治是一个重要内容。近年来，为深入实施乡村振兴战略，全面提升农村人居环境，我市各地区大力开展路域环境整治，完善路网，美化环境，全面提升村容村貌颜值，聚焦党建引领，打造了一批批“高颜值”的共同富裕样板示范村；实施美丽乡镇建设专项行动，推动农村人居环境由村庄整治向功能品质提升迈进。人居环境的蝶变，唱响了新时代的田园牧歌。

刘文坚 汤艺 杨紫清 南昌晚报·爱南昌客户端记者 舒海军 文/图

## “整”出新美景，“建”出新生活

炎炎夏日，走进进贤县下埠集乡陈坊坑村，暖风微燥。穿过一片竹林，在精心构筑的凉亭中小憩片刻，喝水闲聊，颇为惬意，悠然自得。不远处的健身小公园里，几名儿童正在嬉戏打闹。

“以前大家都是拿个凳子在家门口聊天，现在不一样了，广场、花园、凉亭，散散步、健健身、聊聊天，舒服得很！”说起陈坊坑村的变化，下埠村村民黄调群满是欢喜。

陈坊坑村的面貌焕然一新，得益于“两整治一提升”行动，近年来，下埠集乡按照“两整治一提升”行动要求，立足“农”字当头，“干”字为要，围绕“三大举措”，持续开展村庄大治理活动，倾情倾力打造美丽宜居村庄。

“陈白线”穿村而过，平坦整洁的道路、错落有致的村庄、干净有序的房前屋后。晨曦微露，村民们起床后便在村中散步，随后到健身广场做做运动，广场旁的树木葱郁，令人神清气爽。

“以前，村里灰尘大，村民不愿出来，如今，宽敞干净的大道，村里处处是风景，大家都愿意出来走走。”陈坊坑村村干部吴小兵欣慰地说道。

围绕打造宜居美丽乡村，近年来，下埠集乡下埠村通过狠抓路域环境整治和农村人居环境整治，完善路网，美化环境。村主干道 1.3 公里水泥路全部“白改黑”，并按照要求完成了道路两旁绿化提升规划，同时强力推进“三拆三清”，全村共拆除废弃猪栏、牛栏、鸡舍等附属建筑 1620 余平方米，拆除围墙 630 余米，进一步提升村容村貌颜值。

顺着村道往村内走去，村道两侧打造的景观独具匠心，房前屋后花园、果园、菜园被竹篱笆围绕，不远处的百年老树下，还有四五村民正在谈论农事。

下埠集乡紧紧围绕“一村一示范、一村一亮点”目标，以扮靓乡村颜值为切入点，依托村庄原始风貌，采取因地制宜、就地取材、顺势造景的方式打造乡村“微景观”。在村内“油山”林地内，用彩色透水水泥铺设 50 余米的游步道，在 260 年历史的“苦楝树”下搭建“村民议事亭”，挖出“油山”内“老磨盘”并加以修复，让“老油山”焕发出“新功能”，为村民构筑乡愁。这



案塘王坵自然村的特色墙体彩绘

些随处可见的精心设计的小景观，为美丽乡村建设增色添彩。

下埠村陈坊坑村的蝶变是下埠集乡美丽乡村建设的一个缩影。据了解，下埠集乡将投入 800 余万元打造 5 个共同富裕样板村。以点带面、连线成片，通过“两整治一提升”为抓手，“整”出农村新美景，“建”出农民新生活，不断提升群众幸福感、获得感、安全感。

## 坚持党建引领，人居环境大提升

途经南昌县塘滁公路，微风轻轻一吹，处处摇曳着美景。走在乡间的小道上，随处能看到静谧舒适的村庄、错落有致的屋舍、干净整洁的道路，村庄内各种绿植郁郁葱葱，村庄外坑塘池水碧波荡漾，绚丽多姿的生态环境让人流连忘返。

今年以来，南昌县塘南镇坚持党建引领，纵深开展“两整治一提升”行动，突出全域精细整治，形成党建引领、宣传引导、群众参与、全域整治的工作格局，一批批“高颜值”的共同富裕样板示范村脱颖而出，人居环境大大提升。

“现在村里的面貌焕然一新了，村庄规划整齐，道路整洁干净，村民也都自觉地维护环境卫生……这一切的变化都得益于村里的人居环境整治工作的开展。”村民李慎云乐呵呵地说道。

为着力开展农村人居环境整治工作，塘南镇以村级党组织标准化建设为抓手，采取“政府号召、村组发动、村民参与”三

级联动机制，结合公路沿线自然村庄整治点为契机，组织全体党员干部、志愿者队伍对路旁树木、草堆、农作物、河道垃圾进行集中清理，旱厕进行拆除或改造，提升村容村貌。

同时，塘南镇全面开展巡查和监督工作，确保发现问题及时处理，保障工作有力有序推进。累计已完成拆除危房 89 栋，面积 3200 平方米，围墙 130 处 2800 米，清理垃圾 500 余吨，力争实现村容整洁。

人居环境大提升的背后离不开基层党组织的支撑。为全力整治农村路域环境，塘南镇各党支部切实把环境整治作为加强基层党建的重要载体，切实发挥党员先锋模范作用，全面动员，以钉钉子精神推动各项工作落实，做到“整一处亮一处，治一处成一处”。

“乡村振兴离不开人居环境整治，这个过程中，党员更应该发挥模范作用，冲锋在前，以更实的作风，更有力的举措，推动人居环境大提升。”张溪村村干部说道。

塘南镇重点抓好公路沿线环境的绿化美化，及时拆除、更换影响环境的广告牌匾，加强公路沿线建筑物的规划管理。目前，共完成建设社会主义核心价值观宣传墙 2 处和景观小品 5 个，清除乱贴乱画 127 处，清除杂草杂树 3410 米，拆除 2 处违法违规非公路标志标牌。

近年来，塘南镇始终坚持党建引领整治行动，全面压实责任抓落实，着力提升农村人居环境，不遗余力地又好又快实现

“房前花果香、屋后树成行、房左荷花塘、房右健身场”人居环境新成效、新格局、新面貌，为加快打造农业强、农村美、农民富的乡村振兴“昌南样板”作出新的更大贡献。

## 着眼“美”字，擦亮乡村容颜

“以前我们村的路坑坑洼洼，一到下雨天就不好走，现在修成了沥青路，车子可以开到家门口，发生这么大的变化，我们心里特别高兴！”乐化镇新庄老坞里自然村村民万海说。

在新庄老坞里自然村，原本狭窄的村道得到了拓宽，柏油马路通铺全村。目前，该村已经完成入村道路面层“白改黑”1.3 公里，增加沥青道路 6800 平方米。

为了进一步提升村庄颜值，该村共拆零乱建筑及破旧附属房 30 余处，入户便道铺设防水沥青 6800 平方米，粉刷墙面 16000 平方米，铺设污水管网 1500 米……如今的老坞里自然村正蜕变成宜居、宜业、宜游的幸福美好家园，村民的幸福感、获得感和满足感大幅提升。

走进历史悠久的案塘王坵自然村，可以看到一幅幅各具特色的墙体彩绘，内容丰富且贴近群众生活，常常吸引村民驻足观看。

“两整治一提升”行动开展以来，案塘村村干部殿军在示范村打造过程中全程参与，带头拆除破旧房屋，带领村民全力推进人居环境整治的各项工作。现如今，案塘王坵自然村变得“文艺”起来，村庄里，漂亮的彩绘墙、党建文化宣传栏随处可见，它们不仅成为该村的一道亮丽风景线，还成了传播文明的窗口、政策宣讲的阵地、美化家园的有效载体。

今年以来，乐化镇长效管护，常态化开展环境综合整治，有效发挥村规民约、家庭家教家风作用，建立选优评先机制，激发村民内生动力，通过开展“最美家庭”“美丽庭院”“干净人家”等评选，激发村民内生动力。同时不断完善村规民约，带动村民主动参与、积极建设的热情，实现人居环境整治向村民主导、产业引领、效益驱动的方向持续健康发展，进一步提高村民自我管理自我服务的能力，彻底改变乡村两级环境面貌。